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A jobb jövendőség békéje.
Irta: Prohászka Ottokár.

Nehéz a mostani világháború kalendáriumába 
heleállitammk a Karácsony gyermekmosoly­
gás ú s mézédes ünnepét, amily nehéz hó ferge­
teges s szé I veszd ti 11 a vidéken tulipános s szegfű­
virágos kertekről álmodoznunk ! Nehéz a gyer­
mek Jézus jászolát agyúcsövekre fektetni s a 
bethlehemi barlangot szalma helyett bombák­
kal s gránátokkal aljazni. ügy érzem, hogy 
sohasem állt a karácsonyi béke oly éles ellen­
tétben a kegyetlen valósággal s sohasem érez­
tük azt úgy, mint ez idén, hogy a világbéke 
még csak szó — nagy szó bár — de még nem 
tett, nem tény.

Igen, még nagyon messze tartunk a karácsonyi 
evangélium megvalósulásától, de azért ez a világ­
háború nem oltja ki a karácsonyi hitet; a 
háborús évben is kell karácsonyt ülnünk s ágyú- 
dörgésből is kihallatszik a szivek vágyának 
örök motívuma, az a nagy hit, nagy remény és 
vágy. hogy békesség legyen a földön a jóaka­
rat ú embereknek. -

S ugyan miért ? Először azért, mert az egész 
evangélium s a rajta épülő keresztény kultúra 
az erőszak irracionalitásának kiküszöbölését kí­
vánja. Az erőszak nem jog, akár egyes ember, 
akár nemzet kövesse el s az emberélet s ember- 
értékek irtása nem lehet észszerű, akár zsivány- 
liordák. akar hadseregek végezzék azt; ha 
pedig az erőszak valahol még út s a kultúra ki­
irtása, valahol még törvényes eljárás, akkor 
azon az úton még alacsony fokú kultúra jár s 
azt az eljárást még nagyon fejletlen társadalom 
követi.

Ezidőszerint még ez úton járunk s más 
útunk nincs s nemzetközi viszonyaink intézésé­
ben még ezt az eljárást követjük s másra szert 
nem tehetünk. De azért azt érezzük, hogy ez 
úton csak kényszerülve járunk, sőt azt is, hogy 
sokáig ezt az eljárást el nem viselhetjük s hogy 
a fejlődés okvetlenül siettetni fogja, hogy az

evangéliumi békeszóból világáldás s világbéke 
legyen.

Én e hitben élek s meg vagyok győződve, 
hogy a világ e nagy háború által is nagyot 
lépett előre az ideál megvalósításának útján ! 
Meg vagyok győződve, hogy folyamatban van 
a lelki világban a háborúnak kiküszöbölése s 
készülőben van a háborúnak társadalmi, jogi 
s teológiai bűnné való proklamálása ! Az emberi 
gondolkozás jelenleg oly folyamaton megy ke­
resztül, melyben az a nemesebb fölfogás alakul 
ki. hogy a háború csak kényszerhelyzete egy 
alacsony kulturfoknak s hogy csak régi barbár­
ságunk egyik tradíciója az. melyet magunkkal 
hordozunk, de amelyet oly biztosan le fogunk 
vetni, amily mértékben haladunk.

Ezt a felséges célt akkor szolgáljuk, ha a paci­
fizmus problémáját meleg, vallásos lélekkel 
fölkaroljuk s ha benne, a bethlehemi evangé­
lium visszhangjára ismerünk. Csak a nagy hité 
a jövő ! Azért bigyjünk a béke-evangéliumának 
egész terjedelmében, hjgyjünk abban is, hogy a 
békekongresszusok s a hagai konferenciák is az 
Istenember nyomaiban járnak s hogy az Isten 
országa felé tartanak

Ez a nagy hit azután arra fog törekedni, 
hogy az egyház s az iskola, a család s a társada­
lom kezet fogjanak a krisztusi nemzedéknek, 
a békeszerető emberiségnek kinevelésére, hogy 
fejlesszék a jobb időknek reális feltételeit, a 
krisztusi érzést, az igazi szeret etet s ezek nyomá­
ban hozzák közelebb egymáshoz a társadalmi 
rétegeket s közelebb egymáshoz a nemzeteket!

A kultúra eddig mindenütt leküzdötte az 
anarchiát; miért ne higyjük, hogy lekiizdi a 
nemzetek s az államok közti anarchiát is ?! 
A kultúra eddig mindenütt úgy fokozta az ön­
érzetet, hogy ép önmagunk megbecsülése által 
képesített rá mások megbecsülésére. De ha ezt 
tette az emberrel embertársával szemben, mi­
ért ne tegye a nemzettel nemzettársával szem­
ben ? Nem nemzetköziséget akarunk mi, nem 
a nemzeti egyediségek fitymálását vagy leki- 
csinvlését, ellenkezőleg erős, de egymást tisz-
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Imii• népeket akarunk, akarunk tu-mzct- 
-tgei vi'us nemzetekkel, anarchia helyett 
hhreudu szövetkezessél. hahóm helyett a 

• hiztunsae egYensúlyaval. 
z a mi karács.mvi hitünk s nagy program­
it. m.vlv után buzgó imádság eped ez sznz- 
.. . ak.m : A háborút megállni nagy köte- 
gtitlk. de a háború után a beké uralmát

" . rv't el. SSeglV: K. YUgVUUk S ÜTÖ-

Czenet a harctérről és a harctérre.
Ír:.;: Ember Károly.

R. . - e-. tab :i lap fekszik előttem. A harc­
in: •, érkezett. Ki is rtaV Nem árulom el nevét, 
dt i'-.gv mi: :: i, összefoglalva elmondom.

A ■ ,do rá kitörése óta a harctéren vagyok.
■ vám maimmal a bőszült ellenség 

rá ■ s v v g-ndolok elhagyott tanitvá- 
:k s/eret eltel visszavárnak. Még levelet

: :.á,. \'kedves gyermekkezek ezt Írtak : imád- 
i rt. a királyért es tanító bácsiért.

— M.n v: . o/inteség. nieímvi gyöngédség és mily 
ti'./iuí: e rlasa a tekintély tiszteletnek !

i : . g; \ esznek :részt a háborúban a front 
I: :li- szellemben nevelt gyermekek.

!. a vKszav.trjak. de mint győző térien 
vi-sza; ezért imádkoznak, .-imádkoznak a haza-
vft vs éi kifétlyvft.'.

Es mid.m elolvastam a gyermekkezek írását, 
nekem > fohász kelt ajkamon : Engedd meg, 
Rívom iamv a gvőzü hadsereggel én is vissza­
térhess,.-:. Adj erőt. kitartást, elegendő lelkese­
dem mám::!;, hogy a további küzdelmekben is 
gymávmimk. Ezek a vitéz társak itt körülöttem, 
mind-mind ily szellemtől vannak áthatva.»

Ki mid te szivükbe a tisztult hazafias eré­
nyeket? Mi. igen mi, a nemzet igazi napszámo-
- : Km; megtanítottuk "kei Istent imádni, a 
km o szeretni és a hazaért dolgozni, vagy ha 
kell. érte outran, hősiesen meghalni.

hg> üzenetem van karrarsaimhoz : Tartsanak 
kí t a :i: ■ ri* It:it :i t lanui a keresztény szellemű nem- 
zetuevelés mellett, [.egyenek bátrak, hősek az 
ezért t"lyó küzdelemben, hogy mindenütt le­
győzzék az aktokul dolgozó ellenséget. Nemze­
tünk Sorsát a templomok és az iskolák döntik el. 
Ha a vallásos és nemzeti mellemet ápoló neve­
im isk- 1 a roinbadoln ek. e romok el torlaszol ják 

i-miok ajtajai is. A hitében es haza­
mén megrendült nemzetnek lehetnek ka­

tonai. de igazi hősei alig . . .
Még egv rózsaszínű tábori lap fekszik előt­

tem. Érint is olvasok, úgy hogy mások is olvas­
hassak. Ez is a harctérről érkezett. Idősebb har­
cos;, nemzetnek, aki c sorokat írta. Arról érte­
sít. hogy nyugodt, kis csaladja szeretettel küldi 
neki csókjait. Ki- fiacskája a Jézuskához írott 

,víci küldte el neki. Ő ezt a katholikus Tan­
éig) i Tanács Segítő bizottságához teszi át elinté­

zés végett. . . . Valóban hazafias kötelességet 
teljesített a magyar katli. tanítok országos kép­
viselete. mikor a hadbavonult kartársak segíté­
sét csendben, zaj nélkül, oly nagy eredménnyel 
szolgálja. Mondhatjuk is. hogy ma oly jól meg­
szervezett, öntudatosan és eredménnyel dolgozó 
szervezete nincs több a magyar tanítóságnak. A ve­
zet őség tesz, dolgozik. Mindenütt ott van, ahol 
a hadbavonult kartárs övéit támogatni kell. 
3U0, 200, 150 korona segélyeket visz széjjel a 
posta. Az intézőség csak kér es azonnal szét­
osztja, amit gviijtött. Mert minden filier es ko­
rona adomány a hadviselés céljaira fordítandó. Az 
árvák, özvegyek segítése, betegek ist ápolása 
most. igen most a háború folyamán szükséges 
legelső sorban. A háború után a hadi tanítóárvák- 
ró! és özvegyekről, a munkaképteleneknT amúgy 
is gondoskodni fog a nemzet.

A kormány gondoskodni fog a legteljesebb 
módon, mert mindenik hadiárva, özvegy, vagy 
nyomorék a nemzet közösségének árvaja, özvegye 
és nyomorékja . . .

Ha visszatérek mint győző, megköszönök min­
deneket . . .

Gyermekeim boldogan állják körül a kará­
csonyfát. A kis Jézus meghallgatja imájukat. 
l?n. mint győző, kis körükben fogom tölteni a 
jövő karácsonyi szent ünnepet. !

Ezek után mi is üzenünk valamit. A rózsa­
színű tábori lapokra ezt írjuk : Kedves tanító 
véreink! Büszkeség tölt el, hogy a tanítóság 
vitézei olv nagy lelki odaadással, oly sok bátor­
sággal és anm i dicsőséggel küzdenek a hazáért, 
a királyért. Áldás, győzelem kísérje továbbra is 
vitézi harcaitokat.

Visszavárunk titeket . . .
A hvthlehemi jászolnál értetek is imádkozunk. 

Bátmítson. erősítsen titeket az. a tudat, hogy a 
front mögött dolgozó kartársaitok szívvel, aka­
ratuk minden erejével, önzetlenül megteszik 
kötelességüket itthonmaradt öveitekért.

Karácsony ünnepen pedig közösen örvendez­
zünk : jézus Krisztus született — örvendezzünk.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
A Szent-lstván-Társulat kétféle tagságának könyv­

illetményei. Most jelentek meg a Szent-Is.tván-Tár- 
sulat pártoló és rendes tagságának illetményei. 
A 2 korona 20 fillér évi tagsági dijat fizető pártoló 
tagok négy értékes könyvet kapnak és pedig Huszár 
Károly országgyűlési képviselőnek A magyar nép 
hősei című, lángoló haza fis ággal s a magyar nép 
tüzes fajszeretetével megírt gyönyörű müvét a ma­
gyar nemzet fronton lévő és front mögötti hőseiről, 
arról a vitézségről, mely a csatatereken csodákat 
miivel s arról az áldozatkészségről, amely soha ki 
nem meríthető. Huszár könyvét Nemes Antal festő­
művész szép illusztrációi ékesítik. A második könyv 
Fass József dr.-nak, a közismert kiváló szónoknak 
és írónak méltán nagy feltűnést keltő müve : a 
Magyarok vigasztalása. Nem túlozunk, ha azt mond­
juk, hogy a világháború idején, süt még azontúl is
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sokáig, a legszükségesebb olvasmány. A harmadik 
könyv Schöner Ferenc dr.-nak II. Rákóczi Ferencről 
írt történelmi értékű élet és jellemrajza, a negyedik 
könyv a Szent-István-Társulat dús tartalmú, sok 
képpel ellátott nagy naptára az 1916. évre — Az 
évente 10 korona tagdíjat fizető rendes tagok a Ka- 
tholikus Szemle 10 füzetén kívül még a következő 
három könyvet kapják : Apológiái vitatkozások az 
igazság körül, írta Plat: Bonifác dr. Természettudo­
mányi mii, mely magában foglalja az összes jelentős 
modern problémákat, amelyek az atheizmus s a 
tudomány ütköző pontjait képezik. Intelligens ke­
resztény ember számára valósággal nélkülözhetetlen 
mű. XV. Benedek pápa élete, irta De Waal Antal 
prelátus. A jóságos, nagy bölcsességéi egyházfejede­
lemnek, aki már eddig is annyit tett a világbéke 
érdekében s akinek a világbéke létrehozásában a 
jövőben bizonyára a legfontosabb szerep fog osztály­
részül jutni, az első életrajza, mely magyar nyelven 
megjelent. A harmadik könyv a Szent- István-Tár­
sulat nagy, képes naptára 1916-ra. — Mint látható, 
a Szent- István-Társulat tagsági illetményei értekük­
ben messze felülmúljak az évi tagsági dijat.

Katholikus Kántor. Ily cím alatt jelenik meg 
Egerben ifj. Buchner Antal esztergomi főszékes­
egyházi karnagy és Luspay Kálmán egri tanító és 
kantor szerkesztésével egy katholikus egyházzenei 
lap, amelynek kitűzött célja az egyházi elteket és 
az ezt kísérő zenét a templom és az iskola részére 
egyaránt művelni, a szép és lelkeket megihlető 
összhangzatos éneket terjeszteni és a kántorok 
megélhetési, végellátási érdekeit szolgálni. A lap 
ezen nemes feladatát megjelent számai igazolják.

Magyarországban az egyházi eneklésa templomok­
ban sok kívánni valót hagy fönn, amiért is nagyon 
szükséges egy szaklap, amelynek feladata a hiányo­
kat kiküszöbölni: de eltekintve ettől, evidens szükség 
van arra nézve, hogy a pusztán kántorok, kar­
nagyok szövetkezését, sok helyütt mostoha ellá­
tásuk. de kiváltképen rendezetlen végellátásuk, 
nyugdijuk érdekeit szolgálja. Annál is inkább, mert 
nyilvánvalóbbá válik, hogy a tanítói fizetések ren­
dezését követő jelenségek igazolják, hogy a tanítók, 
illetőleg az eddigi kántortanítók lehetőleg ipar­
kodnak a kántori teendők végzésétől szabadulni, 
nem ritkán és nem épen ok híján azzal érvelve, hogy 
a kántori teendők végzése nagyban akadályozza 
őket tanítói működésükben. Sokan vannak azon­
ban. akik..- kivált a falusi tanítók — a kántor-
ságut csakis a tanítói tiszttel tartják összeegyez- 
tethetőnek.

Bármin! legyen is, ha csak a törvény imperativ 
nem rendelkezik, jövőben a kántori állások mind­
inkább szaporodnak és ha nem szaporodnának, 
a tanítói érdekszférából kivált kántorok érdekei 
megkövetelik a lap pártfogását és fennállását, amely 
mellé a templomi éneklés művelése is kapcsolódik. 
Amiért is nagyon ajánlatos, hogy a lap az egyházak 
pénztárából szubvención áltassák és minél több 
kántor és kántortanító a kitünően szerkesztett 
és hangjegyes énekmelléklettel küldött lapra elő­
fizessen, amit ára (lévén 1 évre 10 koronában meg­
állapítva) könnyen lehetővé tesz. B. V.

A -Katholikus Gyermekvédelem folyó évi novem­
beri száma következő változatos és szakszerű tar­
talommal jelent meg: 1. A hercegprímás s egyesü­
letünk. 2. Egyesületünk s a családi gondozás, Rajner 
Lajostól. 3. Egyesületünk egy évi működése. Dr. 
Rótt Nándortól". 4. A keresztény gyermekvédelem

terjedéséről. Keményfy K. Dánieltől. 5. Gyermek 
védelmi tarlózások. "(i. Egyesületünk vagyoni álla­
pota. Bauer Károlytól. 7. Tárca. Vértanú leányka 
az ókorban. Hönisch Erzsitől. 8. Egyesületünk. 
Egyesületi közgyűlés. Keményfy K. Dánieltől. 
A keresztény gyermekvédelemnek eme színvonalon 
álló tartalmas szakközlönyét, ajánljuk olvasóink 
figyelmébe és felkarolásába. Esztergomban a Ke­
resztény Gyermekvédő egyesület Központjában je­
lenik meg Keményfy K. Dániel szerkesztésében. 
Előfizetési ára csak 2 K évenkint. Aki 3 évre egye­
sületi tagnak jelentkezik, az 2 K évi tagsági "díj 
fejében ingyen kapja. A dijak Keresztény Szeretet 
Országos Gyeremkvédő Műve címen Esztergomba 
küldendők. Az egyesület elnöke Rajner Lajos 
püspök. A keresztény gyermekvédelem támogatása, 
tekintettel a háború sok árváira, különös erkölcsi 
kötelessége minden jó katholikusnak s hazafinak.

HÍREK.
Törvény az elesett és rokkant tanítókról. Lapunk 

zártakor olvassuk, hogy Jankovics B. miniszter űr a 
törvényhozás elé terjesztette a javaslatot, hogy ha 
a hadbavonult tanító 10-ik szolgálati évének elérése 
előtt szolgálatképtelenné vált, elesett vagy eltűnt, 
hozzátartozóiknak ellátása úgy intézendő el, mintha 
10 évet szolgált volna. A törvényt ismertetni fogjuk.

Kitüntetett hős tanítók. A világháború mindenben 
igazolta az ország tanítóinak megbecsülhetetlen 
tevékenységét « nemzetneve'ö munkásságának min­
den téren való hasznát. Az ország tanítói a fronton 
is hűek és érdemesek maradtak ahhoz az általános 
tisztelethez, melyre mindenkor érdemesek voltak. 
Igazolják ezt azok a kitüntetések is, melyekről 
időről-időre hirt kapunk s amelyekhez ez utóbbi két 
kitüntetés is sorakozik : Stima Gyula nv'rhaktai 
görög katholikus kántortanítónak a király az arany 
érdemkeresztet adományozta. — Gáljv Kálmán 
füzesgyarmati tanítót, ki négy hónap óta lelkesen 
harcol mint szakaszparancsnok a doberdói fensíkori, 
az Isonzó mellett vívott csatákban kiváló vitéz­
ségéért Soronkivüli zászlóssá léptették elő.

Hármas örömünk. Az ország katholikus tanítói­
nak körében bizonyára a szent karácsonyi ünnep­
kör örömeinek hatásával lesz ama három kitün­
tetés, melyekről e rovatunkban röviden liirt ad­
hatunk. Olyan nemesiclkü pacdagogusokat ért ki­
tüntetésről van szó, kik a tanítóság irányában min­
denkor őszinte jóakarattal, a megbecsülés szere­
tedével viseltettek s akiket ezért is a tanítóság s így 
mindnyájunk rajongó szeretető övez. Bilinszky 
Lajost, a nagyszebeni királyi katholikus tanitó- 
képezde igazgatóját, az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács 
tagját préposttá, ■— Venczell F.de egri egyházmegyei 
tanfelügyelőt, tanítőképezdei igazgatót, az Orsz. 
Katholikus Tanügyi Tanács tagját pedig kano­
nokká, egyházmegyei tanulmányi főfelügyelővé 
emelte a királyi legfelsőbb leirat. A harmadik ki­
tüntetett, kit ugyancsak őszinte igaz szeretettel 
üdvözöl az ország katholikus tanítósága: Dr. 
Zclliger Vilmos pápai káplán, budapest-krisztim- 
városi új plébános. Buzgóságával, szeretetremélto- 
ságával s igazi papi lelkületével már régen megsze­
rezte magának a legnagyobb szeretedet s tiszteletet 
s így :i főváros közgyűlésének választása valóban 
a fővárosi papság egyik díszére s legérdemesebb tag­
jára esett, kinek fiatalos ügy buzgalma s ereje, a
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tudi'i népeket akarunk, akarunk nemzet- 
kn/i't-v: ei'i.ó nemzetekkel, anarchia helyett 
ielsőbbrendü szövetkezéssel, háború helyett a 
jut: s biztonság egyensúlyával.

Lz a mi karacsniivi hitünk s nagy program­
tan buzgó imádság epedez száz- 
A háborút megállni nagy küte- 

a háború után a béke uralmát 
kötelességünk, vagyunk s örö-

Czenet a harctérről és a harctérre.
Irta: Ember Kár oly.

Rv/xis/iiiu tábori lap fekszik előttem. A harc­
iéit. i etkvzvtt. Ki is írta? Nem árulom el nevét, 
di koyv iöi: ni. Összefoglalva elmondom.

X háború kitörése óta a harctéren vagyok, 
i:; küzdik vitet társaimmal a buszúit ellenség 

S ksz.o gondolok elhagyott tanitvá- 
ityaitt t.:. ak iksz eret eltel visszavárnak. Xléglevelet

: ■ ; A kedves gyermekkezek ezt írtak : imád­
kozunk a hazaért, a királyért és tanító bácsiért.

' R-g. mennyi gyöngédség és mily 
; a tekintély tiszteletnek !
:k reszt a háborúban a íront 
szellemben neveli gyermekek. 

Tanit-íjukat visszavárják, de mint győző térien 
vissza ; ezért imádkoznak. • imádkoznak a hazá­
ért es a királyért .

K- mid« n elolvastam a gyermekkezek írását, 
take::: is fohász kelt ajkamon: Engedd meg, 
táram, h,,gv a gvíízí- hadsereggel éri is vissza- 
tcrirmsek. Adj erőt. kitartást, elegendő lelkese­
dé'’ :: r t::: :. iv-gv a további küzdelmekben is 
gyi /lassúnk. Ezek a vitéz társak itt körülöttem, 
mind-mind ily szellemtől vannak áthatva.*

Ki ■knörte- szivükbe a tisztult hazafias eré­
nyeket? Mi. igen mi. a nemzet igazi napszámo- 
v i. a :ik mgtanítottuk "két Istent imádni, a 
:a/.: -/ mni és a hazaért dolgozni, vagy ha 

mi:, utv bátran hősiesen ■■ meghalni.
Egy üzenetem van kartusaimhoz : Tartsanak 

.-:i tant- r::hatatlanul a keresztény szellemű nem­
zetne'.- les mellett. Legyenek bátrak, hősek az 
ezért Ivó küzdelemben, hogy mindenütt le­
rn." zzék az álltokul dolgozó ellenséget. Nemze­
tünk s ag-.it a templomok és az iskolák döntik el. 
Ha. a vallásos és nemzeti szellemet ápoló neve­
les iskolai rombadöinek, e romok eltorlaszolják 
a templomok ajtaját is. A hitében és haza- 
szeVetetében megrendült nemzetnek lehetnek ka­
ron; i. de igazi hősei alig ...

Meg egv rózsaszínű tábori lap fekszik előt­
tem. Erről is olvasok, úgy hogy mások is olvas­
hassák. Ez i.' a harctérről érkezett. Idősebb har­
cos... a nemzetnek, aki e sorokat irta. Arról érte­
id?, hogy nyugodt, kis családja szeretettel küldi 
neki csókjait. Kis fiacskája a Jézuskához Írott 
levelet küldte el neki. O ezt a kathoiikus Tan­
ügy i Tanács Segítő bizottságához teszi át elinté­

zés végett. . . . Vaióban hazafias kötelességet 
teljesített a magyar kath. tanítók országos kép­
viselete. mikor a hadbavonult kartársak segíté­
sét csendben, zaj nélkül, oly nagy eredménnyel 
szolgaija. Mondhatjuk is. hogy ma oly jól meg­
szervezett, öntudatosan és eredménnyel dolgozó 
szervezete nincs több a magyar tanítóságnak. A ve­
zetőség tesz, dolgozik. Mindenütt ott van, ahol 
a hadbavonult 'kartárs övéit támogatni kell. 
300. 200. 150 korona segélyeket visz széjjel a 
posta. Az intézőség csak kér es azonnal szét­
osztja, amit gyűjtött. Mert minden filier es ko­
rona adomány a hadviselés céljaira jorditandó. Az 
árvák, özvegyek segítése, betegek istápolása 
niest, igen most a háború folyamán szükséges 
legelső sorban. A háború után a hadi tanítóárvák- 
ról és özvegyekről, a munkaképtelenekről amúgy 
is gondoskodni fog a nemzet.

A kormány gondoskodni fog a legteljesebb 
módon, mert mindenik hadiárva. özvegy, vagy 
nyomorék a nemzet közösségének árvája, özvegye 
és nyomorékja . . .

Ha visszatérek mint győző, megköszönök min­
deneket . . .

Gyermekeim boldogan állják körül a kará­
csonyfát. A kis Jézus meghallgatja imájukat. 
Én. mint gvüzö, kis körükben fogom tölteni a 
jövő karácsonyi szent ünnepet.!

Ezek után mi is üzenünk valamit. A rózsa­
színű tábori lapokra ezt. írjuk : Kedves tanító 
véreink! Büszkeség tölt el, hogy a tanítóság 
vitézei olv nagy lelki odaadással, oly sok bátor­
sággal és annyi dicsőséggel küzdenek a hazaért, 
a királyért. Áldás, győzelem kisérje továbbra is 
vitézi harcaitokat.

Visszavárunk titeket . . .
A hethlelu-mi jászolnál értetek is imádkozunk. 

Bátoiítson, erősítsen titeket az a tudat, hogy a 
front mögött dolgozó kartársaitok szívvel, aka­
ratuk minden erejével, önzetlenül megteszik 
kötelességüket itthonmaradt öveitekért.

Karácsony ünnepén pedig közösen örvendez­
zünk: Jézus Krisztus született — örvendezzünk.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
A Szent-lstván-Társulat kétféle tagságának könyv- 

illetményei. Most jelentek meg a Szent- István-Tár- 
siilat pártoló és rendes tagságának illetményei. 
A 2 korona 20 fillér évi tagsági díjat fizető pártoló 
tagok négy értékes könyvet kapnak és pedig Huszár 
Károly országgyűlési képviselőnek A magyar nép 
hősei című, lángoló hazafisággal s a magyar nép 
tüzes fajszeretetéve! megírt gyönyörű müvét a ma­
gyar nemzet fronton lévő és front mögötti hőseiről, 
arról a vitézségről, mely a csatatereken csodákat 
miivel s arról az áldozatkészségről, amely soha ki 
nem meríthető. Haszár könyvét Nemes Antal festő- 
íjiíivész szép illusztrációi ékesítik. A második könyv 
Íí'ass József dr.-nak, a közismert kiváló szónoknak 
és írónak méltán nagy feltűnést keltő műve : a 
Magyarok vigasztalása. Nem túlozunk, ha azt mond­
juk, hogy a világháború idején, süt még azontúl is
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sokáig, a legszükségesebb olvasmány. A harmadik 
könyv Schöner Ferenc dr.-nak II. Rákóczi Ferencről 
írt történelmi értékű élet és jellemrajza, a negyedik 
könyv a Szent- István-Társulat dús tartalmú, sok 
képpel ellátott nagy naptára az 1916. évre. — Az 
évente 1Ü korona tagdíjat fizető rendes tagok a Ka- 
íholikus Szemle 10 füzetén kívül még a következő 
három könyvet kapják : Apológiái vitatkozások az 
igazsag korul, irta Platz Bonifác dr. Természettudo­
mányi mű, mely magában foglalja az összes jelentős 
modern problémákat, amelyek az atheiznms s a 
tudomány ütköző pontjait képezik. Intelligens ke­
resztény ember számára valósággal nélkülözhetetlen 
mű. - - XV. Benedek pápa élete, irta De Waal Antal 
prelátus. A jóságos, nagy bölcsességű egyházfejede­
lemnek, aki már eddig is annyit tett a világbéke 
érdekében s akinek a világbéke létrehozásában a 
jövőben bizonyára a legfontosabb szerep fog osztály­
részül jutni, az első életrajza, mely magyar nyelven 
megjelent. A harmadik könyv a Szent-István-Tár­
sulat nagy, képes naptára 1916-ra. — Mint látható, 
a Szent-István-Társulat tagsági illetményei értékük­
ben messze felülmúlják az évi tagsági dijat.

Katholikus Kántor. Ily cím alatt jelenik meg 
Egerben ifj. Buchner Antal esztergomi főszékes­
egyházi karnagy és Luspay Kálmán egri tanító és 
kantor szerkesztésével egv katholikus egyházzenei 
lap, amelynek kitűzött célja az egyházi éneket és 
az ezt kísérő zenét a templom és az iskola részére 
egyaránt művelni, a szép és lelkeket megihlető 
összhangzatos éneket terjeszteni és a kántorok 
megélhetési, végellátási érdekeit szolgálni. A lap 
ezen nemes feladatát megjelent számai igazolják.

Magyarországban az egyházi eneklésa templomok­
ban sok kívánni valót hagy fönn, amiért is nagyon 
szükséges egy szaklap, amelynek feladata a hiányo­
kat kiküszöbölni; de eltekintve ettől,evidens szükség 
van arra nézve, hogy a pusztán kántorok, kar­
nagyok szövetkezését, sok helyütt mostoha ellá­
tásuk, de kiváltképen rendezetlen végei látásuk, 
nyugdíjuk érdekeit szolgálja. Annál is inkább, mert 
nyilvánvalóbbá válik, hogy a tanítói fizetések ren­
dezését követő jelenségek igazolják, hogy a tanítók, 
illetőleg az eddigi kántortanítok lehetőleg ipar­
kodnak a kántori teendők végzésétől szabadulni, 
nem ritkán és nem épen ok híján azzal érvelve, hogy 
a kántori teendők végzése nagyban akadályozza 
őket tanítói működésükben. Sokan vannak azon­
ban, akik — kivált a falusi tanítók — a kántor- 
ságot csakis a tanítói tiszttel tartják összeegyez- 
tethetőnek.

Bármint legyen is, ha csak a törvény imperativ 
nem rendelkezik, jövőben a kántori állások mind­
inkább szaporodnak és ha nem szaporodnának, 
a tanítói érdekszférából kivált kántorok érdekei 
megkövetelik a lap pártfogását es fennállását, amely 
mellé a templomi éneklés művelése is kapcsolódik. 
Amiért is nagyon ajánlatos, hogy a lap az egyházak 
pénztárából szubvención áltassák és minél több 
kántor és kántortanitó a kitünően szerkesztett 
és hangjegyes énekmelléklettel küldött lapra elő­
fizessen, amit ára (lévén 1 évre 10 koronában meg­
állapítva) könnyen lehetővé tesz. B. ÍZ.

A «Katholikus Gyermekvédelem folyó évi novem­
beri száma következő változatos és szakszerű tar­
talommal jelent meg : 1. A hercegprímás s egyesü­
letünk. 2. Egyesületünk s a családi gondozás. Rajner 
Lajostól. 3. Egyesületünk egy évi működése. Dr. 
Rótt Nándortól. 4. A keresztény gyermekvédelem

terjedéséről. Keményfy K. Dánieltől. 5. Gyermek 
védelmi tarlózások. 6. Egyesületünk vagyoni álla­
pota. Bauer Károlytól. 7. Tárca. Vértanú leányka 
az ókorban. Hőnisch Erzsitől. 8. Egyesületünk. 
Egyesületi közgyűlés. Keményfy K. Dánieltől. 
A keresztény gyermekvédelemnek eme színvonalon 
álló tartalmas szakközlönyét, ajánljuk olvasóink 
figyelmébe és felkarolásába. Esztergomban a Ke­
resztény Gyermekvédő egyesület Központjában je­
lenik meg Keményfy K. Dániel szerkesztésében. 
Előfizetési ára csak 2 K évenkint. Aki 3 évre egye­
sületi tagnak jelentkezik, az 2 K évi tagsági díj 
fejében ingyen kapja. A dijak Keresztény Szeretet 
Országos Gyercmkvédő Miivé ■ címen Esztergomba 
küldendők. Az egyesület elnöke Rajner Lajos 
püspök. A keresztény gyermekvédelem támogatása, 
tekintettel a háború sok árváira, különös erkölcsi 
kötelessége minden jó katholikusnak s hazafinak.

HÍREK.
Törvény az elesett és rokkant tanítókról. Lapunk 

zártakor olvassuk, hogy Jankovics B. miniszter úr a 
törvényhozás elé terjesztette a javaslatot, hogy ha 
a hadbavonult tanító lü-ik szolgálati évének elérése 
előtt szolgálatképtelenné vált, elesett vágy eltűnt, 
hozzátartozóiknak ellátása úgy intézendő el, mintha 
10 évet szolgált volna. A törvényt ismertetni fogjuk.

Kitüntetett hős tanítók. A világháború mindenben 
igazolta az ország tanítóinak megbecsülhetetlen 
tevékenységét < nemzetneve'ő munkásságának min­
den téren való hasznát. Az ország tanítói a fronton 
is hűek és érdemesek maradtak ahhoz az általános 
tisztelethez, melyre mindenkor érdemesek voltak. 
Igazolják ezt azok a kitüntetések is, melyekről 
időről-időre hirt kapunk s amelyekhez ez utóbbi két 
kitüntetés is sorakozik : Stima Gyula ny'rhaktai 
görög katholikus kántortanítónak a király az arany' 
érdemkeresztet adományozta. — Gally Kálmán 
füzesgyarmati tanítót, ki négy hónap óta lelkesen 
harcol mint szakaszparancsnok a doberdói fensikon, 
az Isonzó mellett vívott csatákban kiváló vitéz­
ségéért soronkiyüli zászlóssá léptették elő.

Hármas örömünk. Az ország katholikus tanítói­
nak körében bizonyára a szent karácsonyi ünnep­
kör örömeinek hatásával lesz ama három kitün­
tetés, melyekről e rovatunkban röviden hirt ad­
hatunk. Olyan nemeslelkü paedagogusokat ért ki­
tüntetésről van szó, kik a tanítóság irányában min­
denkor őszinte jóakarattal, a megbecsülés szele­
tétével viseltettek s akiket ezért is a tanítóság s így 
mindnyájunk rajongó szeretető övez. Bilinszky 
Lajost, a nagyszebeni királyi katholikus tanitó- 
képezde igazgatóját, az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács 
tagját préposttá, — Venczell Ede egri egyházmegyei 
tanfelügyelőt, tanítóképezdei igazgatót, az Orsz. 
Katholikus Tanügyi Tanács tagját pedig kano­
nokká, egyházmegyei tanulmányi főfelügyelővé 
emelte a királyi legfelsőbb leirat. A harmadik ki­
tüntetett, kit' ugyancsak őszinte igaz szeretettél 
üdvözöl az ország katholikus tanítósága: Dr. 
Zeitiger Vilmos pápai káplán, budapest-krisztina- 
városi új plébános. Buzgóságával, szeretetreméltö- 
ságával s igazi papi lelkűidével már régen megsze­
rezte magának a legnagyobb szere tetet s tiszteletét 
s így :t főváros közgyűlésének választása valóban 
a fővárosi papság egyik díszére s legérdemesebb tag­
jára esett, kinek fiatalos ügybuzgalma s ereje, a
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Esztergomi érseki megye.
FeKőszöllősi (Nvitra m.) rom. kath. iskolaszék, htdba- 

vontanifejt helyettesítésére férfit, tanítónőt vagy oki. 
óvón ' Keres havi SO kor. lizetés mellett. Kántori teen- 

, : ön fizet. -. Az állas azonnal elfoglalandó. 
Csutak Lajos, isksz. elnök. 065 1—1

Ki-.geszt (u. p. Majfénv. Pozsony m.l róm. kath. is­
kolájához íZ-.r. 24-ig pályázat hirdettetik. Jövedelem a 
htvadaimi iegvzőkőnvv szerint: községtől 600 kor., stóla 
és m-serárimioság oö kor., 2 kát. hold 1598 _öt prima 
szántóföld élvezete. Párbér 279 kg. búza, 309 kg. rozs. 
Tőréé::vés lakás, kert, istálló. Kötelesség: az osztatlan 
iskola vezetése es az istentiszteleteken való közreműkö­
dés. Pályázhatnak tanítónők is. Az állás azonnal elfog­
lalandó." Orbán Szilárd, iskolaszéki elnök. 951 1—2

Felsőszelii (Pozsony m.) plébániához tartozó Alsószeli 
fiókközség róm. kath. iskolájához helyettes tanító vagy 
tanítónő, esetleg óvónő kerestetik. Fizetés havi 80 kor., 
bt;torozott szoba fűtéssel. Kérvények a plébániahivatal-

■■■

242
1915. december 19.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Csere Az illetékes iskolaszékek hozzájárulásával és fel- 

terjesztésére az illetékes egyházi főtanfelügyelőseg intéz, 
el az (levet. — Erzsébet. A tandíjvaltsag a tanítót illeti 
,ne<> ha az a díjlevélben mint a fizetésnek részé felvé­
tetett. Rendes nvugtatványra a gondnok fizeti ki. A tenn- 
iartó veszi fel "a kiutalt teljes összeget. - R. «■ - fia
a díjlevél kötelezi, akkor teljesítem köteles, de ettől a 
frakciótól felmenti az egyházi főhatóság. -. A kérdezett 
egyéb ügyekről a Rendtartási szabályzat intézkedik. Az 
az irányadó az iskolaszék rendelkezéseit illetőleg.
0. F. A felhívásban meg van szabva, hogy ki nem kö­
teles szemlén megjelenni. R. Gy. Nincs igényé arc­
képes vasúti igazolványra. — B. A. Az államsegély ara­
nyában. Sz. M. Elintéztük. — W J A kiadó intézke­
déséből a lap ingyen példányát a kath iskola tanítója 
kapja. Az iskolaszék rendelje meg a_ kiadóhivatalban. 
Az szükséges volna, hogy minden hitközségi iskolaszék 
eev-eev példányban előfizessen a hív. kath. tanügyi lapra, 
lgv az" iskolaszék tagjai is olvashatnák. — Többeknek 
.4 kath. iskolák tanítóit semmiféle törvény vagy rendelet 
nem kötelezi arra. hogy a kér. munkásbiztosíto P^nz~ 
tárba belépjen. — K. M. A feleletet megadtuk. — J. U. 
Őszinte szívből üdvözöljük. B. B. A tábori posta­
számot tudassa, e nélkül nem küldhetünk értesítést. — 
K. M. Levélben feleltem. — D. K. Az lS<b. ev előtti 
időt nem számítják be. A törvény világosan kimondja, 
hogy a férfitanító életének 21. évétől tagja a nyugdíj­
intézetnek. — Tanító. A rendelet világosan intézkedik.— 
S. K. A márciusi közgyűlésen hirdetik ki az eredményt. 
F. G. Lapunkban közölni fogjuk. - H. F. Intézkedtünk. 
B. K. Levélben feleltem. — Sz. B. Az újabb fizetés után 
igen A nyugdíj összege után ott, ahol eddig fizetett.
H I Már elkésve érkezett. Betlehemtelek. A választ 
megadtuk. Zs. F. Nem köteles belépni. — K J- L A he­
lyettes tanító fizetése S00 kor. 2. A hitközségi iskola­
szék állapítja meg a fizetést. 3. A közigazgatási bizott­
sághoz. 4. Önmagától nem.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
Egri érseki megye.

Tiszaszentimre községhez tartozó újizentgyörgypusz- 
tai róm. kath. osztatlan elemi iskolai tanítói állásra d'C. 
24-ig pályázatot hirdetünk. Javadalmazás: községiül 100 
kor/’alapfizetés. többi államsegélyből. 4V0 nöl kert, lakása 
2 szoba, konyha, kamra. Kötelességei dijlevélben. Tanító­
nők is pályázhatnak kántori teendőkkel, harmóniumozni 
tudás előnyben részesül. Pályázatok felszerelten róm. 
kath iskolaszéki elnökség Tiszaőrs (Heves m.) küldendők.

950 1 — 1
Besztercebányai egyházmegye.

A jánosréti róm. kath. Il ik tanítóig állásra dec. 31-ig 
pályázhatnak németül is tudó tanítónők. Fizetés 100 kor. 
a hitközségtől, a többi államsegély. Lakás: egy szoba, 

' konvha. Jánosrét. u. p. Körmöczbánya. Iskolaszék.
982 1- 1

Csanádi egyházmegye.
A kisnezsényi (Torontál m.) róm. kath. kántorlanítói 

állásra dec. 30-ig pályázat hirdettetik. _ Kántori fizetés 
200 kor., tanítói fizetés a legujabb törvény szerint, tör­
vényszerű lakás és kert. Kötelesssége: az elemi- és is­
métlőiskolát vezetni, tannyelv magyar, kántori teendőit 
horvát nyelven végezni. Pályázók kérvényeiket a kis­
nezsényi róm. kath. plébániahivatalhoz nyújtsák be. A meg­
választott állását azonnal köteles elfoglalni. 971 1—1

Győri püspöki megye.
A körömi iskolához helyettes kerestetik, fizetése 100 

kor. és lakás. Plébániahivatal Ciirincs. 990 1—1
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A bői róm. kath. elemi iskolához a hadbavonult ta­
nítók helyettesítésére helyettes tanító vagy tanítónő ke­
restetik. Törvényes díjazás államsegélyből, egy bútorozott 
lerrénvszobácska. ágyneműn kívül és fűtőanyag. Jelentke­
zés azonnal. ... ?7,2 VT1

A bösárkányi (Sopron ni.) rom. kath. iskolaszék a 
lemondás folytán megüresedett osztálytanítói állásra pá­
lyázatot hirdet. Fizetése az 1913. évi XVI. t.-c. szerint 
jár. Lakása egy szoba. A kérvények az iskolaszékre 
cimzve, Bősárkányba (Sopron in.) küldendők. Határidő 
dec. 25. Az iskolaszék elnöksége. 969 1--1

Az e.gvedi (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék az újonnan 
szervez-."'? Hl. tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés: 
;;)ív . a helyi pénztárból, a többi államsegély. Lakás
térvény szerint. Pályázhatnak oki. tanítók és tanítónők. 
Határidő a pályázati hirdetés megjelenésétől számított 
S napon belül. Smiczhoffér János, isksz. elnök. 964—1 

Feketeváros (Sopron m.) róm. kath. népiskolájához 
helyettes tanerő kerestetik a háború tartamára. Fizetés: 
havi 80 kor., mely a nagy szünidőben is kifizettetik, 
egyszobás lakás és tűzifa. Aki a kántori teendőket is 
klpes elvégezni, előnyben és 232 kor.-ra menő stólajö­
vedelemben részesül. Tanítónők, sőt óvónők is pályáz­
hatnak dec. 25-ig, az állás pedig újévre elfoglalandó.
A plébániahivatal. 973 1 -1

A mosonszentmiklósi róm. kath. iskolaszék a hadba­
vonult osztálytanító helyébe fan. 1-re heiyettes_ tanítót 
(tanítónőt) keres javadalom: havi 80 kor. készpénz,egy 
bútorozott szoba fűtés és takarítással. Felszerelt kérvé- 
nvek a róm. kath. iskolaszék címére küldendők.

989 1—1
Kassai egyházmegye.

\ pósfalvai (Sáros m.) róm. kath. kántortanítói ál­
lásra a következő fizetés mellett pályázat hirdettetik.
1 Tanítói fizetés: 1. Államsegély. 2. Tanulmányialaptól 
70-'=) kor 3. Hitközségtől 132 kor. II. Kántori jövedelem : 
a) Vallásalaptól 70'35 kor. b) 5 régi köböl rozs fiúkor.) 
cl Stoláris jövedelem változó (átlag 30 kor), d) 2 kát. 
hold és 301 Q.öl szántóföld és 3600 dől erdvrész ha- 
szonvétele (20 kor.) e) Két szobás lakás a szükséges 
mellékhelyiségekkel. Választás dec. 20-én. Tót nyelv is­
merete szükséges. Oleár Ignác, lelkész.

Az iványosi újonnan létesített róm. kath. iskolánál 
tanítónői állásra pályázatot hirdetek^ Választás der. 21-én 
d. e. 9 órakor. Fizetése törvényszerű, lakás,_ 100 kor. a 
hitközségtől és államsegély az 1913. évi XVI. t_-c. sze­
rint. Az állás jan. 1-én. elfoglalandó. Oszikó, (Sáros in. 
u. p. Magyarraszlavicza). Harsághy Endre róm. kath. 
lelkész, iskolaszék! elnök. 961 1—1

A ternyei róm. kath. iskolához a tanév végéig he­
lyettes kerestetik. Fizetés havi 80 kor. és lakás. Tanító­
nők pályázhatnak. Mikit a Antal, lelkész. Ternye (baros 
megye.). 685 1 1

Nyitrai püspöki megye.
Bossanneprődi róm. kath. iskolához helyettes tanító­

im)) kerestetik. Fizetése törvényszerű. Álsómotesic (Tren- 
csén in.) Plébániahivatal. _ 1—1

A szúlyóváraljai róm. kath. kántortanítói allasia pá­
lyázat hirdettetik. Törvényszerinti fizetés mellett, kétszo­
bás lakás, konyha, kamra és szükséges tűzifa. Tot nyelv­
ismerete szükséges. Pályázhatnak tanítónők is. Kérvények 
dec. 31-ig a zúlyóváraljai (u. p. Peredmér, Trencsén m.) 
róm. kath. iskolaszék elmére küldendők. 9v6 1 1

Rozsnyói püspöki megye.
Karancskeszi (Nógtád mi) anyaegyház kántortanítói 

állomásra ián. 1-ére pályázatot hirdetek. Jövedelme: In­
gatlanokból 248 kor. Párbér 69 p. mérő rozs es 2/ kor. 
4 bécsi öl tűzifa beszállítva. Stóla mintegy 160 kor., 
tandíjváltság 240 kor., földmunkaváltság 130 kor Ideig­
lenes alkalmazásra havi 80 kor.-ért, nyugdíjazottak, eset­
leg tanítónők is pályázhatnak. Káposztássy Imre, plébános.

984 1—1
Pécsi egyházmegye.

A baranyakisfaludi róm. kath. osztálytanító besoroz- 
tatván, helyére helyettes kerestetik. Fizetése : havi 80 kor.

és 20% drágaság! pótlék, egyszobás lakás a legszüksé­
gesebb bútorral! Kötelességei a 111—VI. osztály és az 
ismétlősök egyik nembeli osztályát tanítani, a kántori­
akban a püspöki rendszabályok értelmében segédkezni 
és szükség esetén önállóan is végezni. Pályázhatnak férfiak 
és nők. Pályázati határidő dec. 24. Állását jan. 1-én kö­
teles elfoglalni, mely naptól l.apjt fizetését. A német 
nyelv ismerete előny. Iskolaszék. 957 1—1

Szatmári egyházmegye.
A felsőbányái (Szatmár m.) róm. kath. fiúiskolánál 

egy tanítói és egy kántortanítói állásra jan. 15-t'gpályá­
zat hirdettetik. Javadalom: az 1913. évi XVI. t.-c.-ben 
megállapított rendes fizetés és szabályszerű lakpénz, a 
kántortanító részére természetbeni lakás, kinek köte­
lessége a jelenlegi kántort akadályoztatása esetén a fel­
merülő stóladíjak fejében helyettesíteni s amint_ ennek 
kántori megbízatása megszűnik, a kántori teendőket és 
az ezekkel egybekötött kórus! énektanítást és énekkar- 
vezetést a stólailletmények és 400 kor. kántori fizetés 
fejében végezni. Pály Ede, esp. pléb. 980 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Sinatelep (pusztai) róm. kath. osztatlan népiskola tanítói 

állására jan. 3/-/^páIyázathirdettetik.Javadalma: termé­
szetbeni lakás, kerttel. Készpénz 342-50 kor., vizsgadíj 
3L50 kor., tandíjmegváltás 120 kor., 6 q. búza 90 kor. 
értékben, S q. rozs 96 kor., 4 q árpa 44 kor., 1200 
□ öl árpaföld 30 kor. értékben egy drb tehéntartás ICO 
kor.. 4 sertéslegeltetés 16 kor, szabadffités 150 kor., 
1913. t.-c. szerinti fizetéskiegéstfjfs. Pályázatok Mélt Gróf 
Wimpffen Szigfried-hez címezve Ásványi Béla lelkészhez 
küldendők (Göböljárás, u. p Ercsi, Fehér m.)

986 1—1
Szepesi püspöki megye.

Rabcsa (Árva m.) róm. kath. iskolánál megüresedett 
kántortanítói osztatlan állásra jan. 1-ig pályázat hirdet­
tetik. Javadalmazás: községtől 120 kor., államsegély 
5S2"10 kor., egyéb szolgálmányok és stóla elmén átlagos 
pénzértékben 597-90 kor. Lakás 2 padlózott szoba, konyha, 
pince és gazdasági épületek. Tót nyelv ismerete okvet­
lenül szükséges. Iskolaszék. 952 1 — 1

A felsőlehitai (Árva m.) róm. kath. tanítói állomásra 
dec 22-iki határidővel pályázat hirdettetik. Törvényes 
fizetés, kényelmes új lakás. Tót nyelv szükséges. Iskola­
szék. Parasztdubova. 949 1—1

Pályázat a márkusfalvi róm. kath. harmadik tanítói 
állásra. 1. Törzsfizetés a hiiközségtöl 100 kor. 2. Állam­
segély a törvényszerinti fizetés erejéig. 3. Két szoba, 
konyha, éléskamra és fatartóból álló szabad lakás. 4. Kert- 
illetmény, vagy egy veteményes kert. Hadmentes pályá­
zók Folyamodványaikat Dr. Rolny Ferenc apát-plébános 
úrhoz küldjék Igióra dec. 22-ig. _ 943 1—1

A liptóteplicskai róm. kath. 11. tanítói tot-magvar 
állomásra pályázat hirdettetik jan. 24-rc. Jövedelme po­
litikai községtől 600 kor., 48 méter lágyfa, 1,-2 űrben te­
lekre legeltetési jog, lakás, kegyúri kiegészítés. Megki- 
vántatik az I—II. osztályt tanítani, nevelni, templomba 
kisérni, a kántort hivatalos elfoglaltsága, betegségekor 
helyettesíteni. Törvényszabta felszereléssel a kérvények 
ft Teschler Béla, kerületi tanfelügyelő úrhoz (nők is pá­
lyázhatnak) küldendők Liptóujvárra. 978 1—1

Szombathelyi egyházmegye
A felsőoszkói róm. kath. iskolaszék lemondás folytán 

megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot^ hirdet Ja­
vadalma- megfelelő lakás, 20 kor. kertilletmenv es 1200 
kor. fizetés. Választás dec. 25-én lesz. Tanítónők is pá­
lyázhatnak. Kérvények a felsőoszkói (Vas m.) piebama- 
hiVatalhoz küldendők. , . . , . '

Felsőszénégetői (Vas m.) rom. kath kántoriamtól ál­
lásra pályázatot hirdetünk. Jövedelme, kötelessége díjle­
vél szerint. Német nyelv ismerete szükséges. Előnye: 
szép új lakás, 6 hold 866 Dől szántóföld es rét becs- 
értéke 35-10 kor., tényleges haszonbererteke 200 Kor. kö­
rül 250 liter búza, 126 liter rozs es 2)0 liter zab becs­
értéke összesen 57 42 kor. Személyes megjelenés előnyős.
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Kérvények dec. 22-ig a felsőszénégetói plébániahivatal­
hoz küldendők. . . .I,i' . 'd™1

,\ kísszigeti -óm. kath. iskoiauai (vasúti állomáshoz 
kő/»;) uicmnan szervezett 111. tanító; állásra pályázat h ir­
dener, k Fizetése ICO ke--, a hitközségtől, kertillttmén)' 
(esetkm egv szoba intéséhez elég tűzifa!, a lakás felépí­
téséig törvényes lakbér es államsegély. Kötelessége a má- 
, uniténál a mindennapi tanköteleseket^felesen es 
az ismétli s-i .v: felváltva tanítani, valláserkölcsösen ne­
vein: A kántortanító jelenleg harctéren van. Választás 

x g is pályázhatnak. Állás jan. 1-én elfogla- 
.v-dó. Kellően felszerelt kérvények dec. 30-ig Major 

Gyula nlébánoshoz Páka, (Zala m.) küldendők. 958—1 
' Az ..laszkai tóm. kath. iskolaszék a megüresedett 

állásra dec. 26-é'g jva háza tot hirdet. Java- 
r;, , ; hároraszobás lakás, kotivha, kamra és pittce a 

za/dasági épületekkel. Továbbá 13 kát. holt; 
öi szántó és rét, 13 felhalmozott mérő búza, 
-zott mérő rozs, 27 szekér tuzitn, -100 kor. 
ak-- most a háromórásért pénzben ICO kor, 

a-gre a szo-coh stvia - or uelg"’ o kérvényez a 
plébániahivatalhoz dec. 3 a'.. küldendők be. 

26-áii d. e. 10 órakor az olaszkai tóm.
• : Toliban lesz. Személyes megjeleli s es próba
-• - . :. nem díjaztatík. Az"állás azonnal el-
■ /í;i,r,g.:g ' 959 !.. 1

Y olaszkai ré-m. kath. iskolánál a III ik tanítói ál­
ig. r-áivázat hirdettetik. javadalma: bútorozott szoba, 
i r n-g iihiusegélv. ÍÍIO kor. tizeíéskiégészités es 20 kor. 
-tilletménv a hitközségtől. N’ök is pályázhatnak. Kér- 
r;Vgk Jer. 26-áig a fel.-őoszkői plébániahivataihoz kiu- 
■■ : . posta helyben. - iskolaszék. 962 1 — 1

at a kukméri (Vas m.i róm. kath.kántortanítói 
ást L 'Fizetés: tisztességes lakáson és járulékain kívül 
r-éavekben, szolgálmánvokban és készpénzben 664 
rg t'riék a '-hitközségtől, többi államsegély. Határidő 
- .' Német nyelv ismerete kell. Rém. kath. iskolaszék.

077 1 -!
A petrikeresztúri ront. kath. II. tanítói állásra pályá- 

; nvittattk. 1 ív adalmazás: 2 szoba, konyha, kamara.
, ■gr;,,'!,a ; 100 k kertilletmény 20kor.,a többi

■_! pej. évi XV!. t-c. szerint. Nyelv magvar. 
ka n -at á g. - tan. 6. VT is pályázhatnak. Miilei, 

;ji k. ' . \iíit Nagylengyel, vasúti a.jómás Zalaegerszeg.
037 1 — 1

Yá

H

ez

monor.

torsáéban jártas hadmentes férfitanítók. Kérvények dec. 
26-ig Derdák Lőrinc iskolaszéki elnökhöz küldendők.

A tüskevári osztálytanítói állásra dec. 51-ig terjedő 
határidővel pályázatot hirdetek, jövedelme : helyi járandó­
ságokból 6C0 kor., többi államsegély, lakbér, kertilletmény. 
Kötelessége díjlevéíben. Pályázhatnak ok!, kántorsagban 
jártas, hadmentes íérfitanítók esnék. Kérvények Románál 
Viktor iskolaszéki elnökhöz 1 tüskevár küldendők.

931 1 — 1

ének- és imakönyve háu s 
énekekkel bővítve, félvászon­
ban 36 fill., egészvászonban

Stampay
56 f, bőr vagy bársonyban 3"60 K. Tízre egy ingyen. 
Kotta ingyen, kötve 36 fill., Köbölkuion, Esztergom 
megye. A Stampay Miklós-feie Köszöntőköny­
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nógrád- 
kisterenyén, 1 db freo 20 fill., 12 db 2 kor.. 7-33—22

Modern orgonakiséretek
a leginkább használni szokott kath. egyházi népé -ekeink­
hez Szerkesztette: Luspay Kálmán. Kiadja a Katholikus 
Kántor kiadóhivatala Eger. Gimnáziunt-u. 3. Első rész. 
Tartalmaz 15 népéneket modern styltisban orgonára át­
írva. (Ára V50 kor.) Törekvő kántoroknak s az egyházi 
énekek kedvelőinek a legmelegebben ajánljuk a fenti 
művet, amelyben régi vágyukat látják teljesítve, mert 
az egyházi énekeket -az eddigi énekes könyvektől elté­
rően! nem egyszerű harmóniákkal hozza, hanem tömör, 
erőteljes akkordok, merész harmóniák teszik a müvet 
rendkívüli érdekessé. Ugyancsak kiadóhivatalunkban ren­
delhető meg: Farkas: Tiz ünnepi prelúdium T20 kor. 
Luspav: 244 kadencia (inlerluditim) 3 kor. RÖvidebb 
prelúdiumokat is pótol. Az egyes darabok dallamosak s 
tömör harmóniájuk miatt nagyon kedveltek. JUintegy 
15 kitűnő szerző munkáját foglalja magában. 979 1- !

halálozás folytan megüre- 
.lyázatv- hirdet a rendes díjazás 
ekoiaszék. 924 2—2
állás rögtön elfoglalandó. SOCO 

z-a: Korú; sót több mellékes. Lakás. Érti,
. - 9b7 1 — 1

sdmezővásárhelyrc egv jőnacgu és jótnagaviseletű 
rsegéd-.:: ki-resek. Évi fizetése 500 kor.. 

i'.lar.wiiágítássaS. Ágvnemü és 
is az--nnal elfoglalandó Simon 

954 1—2
iskolaszék tanítói állásra pálvá- 
rnegitietö fizetés és 200 kor. 

•..tál)" .vezetni, a kántori 
,-i v r e:" 2: 1:. - :un s<: g é dk c z rí i. Azért 'l’fjk 

: .-eis - j'óhangú pátvázzék.. Személyesbe-
- ;... Választás dec. 26-án. Állás jan. 1-én

■ Tudó ,0.1-. Sundula Imre plébános, pápai kamarás.
975 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
magyarszombathelyi kántortanítói állásra helyettest 
rhavi Jú kor., mellékesből ;0—60 kor.

- r-áivázhatnak A kérvények dec. 25-ig a msgyar-
aatrelvi vdékán:a3ivatalnak küldendők. Az állás 
at elfoglalandó. _ _ . 956 1-1
deveeseri eszpirm m.i rom. kath. isKOlanál egy

- : műtői állásra"p;d;.ázat hirdettetik. Jövedelme : a 
S;9-t,.i ’00 kor. többi államsegély. Lakbér, kert- 
é:r>. K--—’essége díjlevéíben. Pályázhatnak oki. kán-

Karácsonyi színjátékok:
A Jézuska Postája. Ara M0 kor. A Reze 
Diadala. Ára P10 kor. és a Kis Mesekönyv 
Ára PIO kor. irta : Veveránné Wárlám Róza 
tanítónő. Abony, Pest m., akinél megrendel­
hetők a pénz elöleges megküldésével, de csak

postautalványon. -,-s - t

A tiszta jövedelem 50 százaléka a 
háborúban elesett tanítók özvegyei­
nek s árváinak alapjára adatik.

bort küldök 90— 
100 fill.-vei SZŐKE 
SÁNDOR tanító, 
Gyöngyös. 988—5

Cseh István orgonaépítő-cég Eger. 
Kovács János - utca. 

—“““““■* Elvállal mindennemű 
orgonaátépítést, javítást, tisztítást és hangolást az. or­
szág bármely részében lelkiismeretes pontossággal, 

mérsékelt árban. <i7r—i


